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A:  ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA  
 

e, p.c.  A: DIREZIONE ORGANIZZAZIONE E 
DIGITAL TRANSFORMATION  

 
 
OGGETTO: Prodotti alcolici. Determinazione Direttoriale prot. 83362/RU del 10/02/2023. 

Modalità semplificate di trasmissione dei dati della contabilità per gli impianti di 
trasformazione e condizionamento di ridotta capacità di stoccaggio. Informativa. 

 
 
In materia di presentazione esclusivamente telematica dei dati delle contabilità, la Determinazione 
Direttoriale prot. 83362/RU del 10 febbraio 2023, valutando la tipologia di attività svolte negli 
impianti di trasformazione e condizionamento di alcole e di bevande alcoliche assoggettati ad 
accisa di ridotta capacità stoccaggio, ha previsto la possibilità di sottoporre tali categorie a 
modalità di esecuzione del predetto obbligo differenti da quelle ordinariamente adottate.   
 
Si fa riferimento agli esercenti aventi ridotte potenzialità operative ed organizzative classificati 
dall’art. 1, comma 1, della Determinazione Direttoriale prot. 86767/RU del 20 luglio 2009, i cui 
impianti hanno una capacità di stoccaggio di prodotti sfusi e/o condizionati complessivamente 
inferiore a 100 ettolitri idrati, obbligati ad effettuare con frequenza annuale la trasmissione dei 
dati delle contabilità ai sensi dell’art. 2, comma 6, della citata Determinazione Direttoriale prot. 
83362/RU.  
 
Al riguardo, nella prima decorrenza del termine di presentazione, gli esercenti impianti di che 
trattasi procedono ad effettuare l’invio dei dati delle contabilità, riferiti complessivamente all’anno 
2023, entro il 30 giugno 2024. 
 
I dati da trasmettere, mediante l’utilizzo del tracciato ALCODC (record A, C e G)(1), ai fini 
dell’adempimento dell’obbligo concernono le movimentazioni dei prodotti assoggettati ad accisa 
e dei contrassegni fiscali dei prodotti alcolici.  

Fermo restando le ordinarie modalità di trasmissione con frequenza annuale dei dati delle 
contabilità per ciascuna movimentazione (cfr, nota prot. 176160 del 31 marzo 2023, DD 86767/RU 
del 20 luglio 2009), per i soli scopi di trasmissione telematica dei dati e senza alcun pregiudizio 
delle prescrizioni impartite sulla tenuta dei registri, stante le richiamate ridotte dimensioni 

 
(1) Per le regole di compilazione del tracciato si fa rimando al manuale utente – Appendice accise ed alle tabelle di riferimento 
disponibili sul sito www.adm.gov.it. 
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aziendali è consentito agli esercenti impianti in questione di adempiere al predetto obbligo di 
presentazione telematica nel rispetto delle modalità semplificate di seguito configurate.  
Confermata la trasmissione con frequenza annuale dei dati delle contabilità, alla stessa può essere 
associato un dettaglio anch’esso annuale delle movimentazioni realizzate (ossia il totale dei litri di 
prodotto ed il numero totale di contrassegni movimentati nell’anno di riferimento) procedendo 
ad accorpare i dati riferiti a prodotti aventi medesimo CPA utilizzando lo specifico codice NC 
indicato nella tabella sottostante.  
 

Macrocategorie/Prodotti CPA – NC da utilizzare 
per la telematizzazione 

Note 

Bevande spiritose di cui alla CPA S200  
(e.g. Grappa, Brandy, Whisky, Rum, Acqueviti, Distillato, Spirit, 
Liquori etc.) 

S200 – 2208 7010  Se presentati in recipienti di capacità 
inferiore o uguale a 2 litri 

S200 – 2208 7090 Se presentati in recipienti di capacità 
superiore a 2 litri (o sfusi) 

Altri prodotti contenenti alcole etilico di cui alla 
CPA S500 
(e.g. aromi alcolici per bevande, preparazioni, soluzioni alcoliche etc.) 

S500 – 3302 9010  

Alcole etilico di cui alla CPA S300 S300 – 2207 1000  

 
Trattandosi di macrocategorie di prodotti adottate ai soli fini di semplificazione delle modalità di 
trasmissione telematica dei dati delle contabilità, eventuali segnalazioni di mancato riscontro nella 
licenza di esercizio di una delle NC selezionate come in tabella non danno luogo ad ostacoli alla 
trasmissione stessa e all’aggiornamento della predetta licenza. 
 
I dati riferiti ad eventuali ulteriori prodotti saranno trasmessi identificandoli con gli specifici 
codici CPA – NC per ciascuno di essi rispettivamente previsti. 
 
Per ciascuna tipologia di movimentazione sarà cura dell’esercente valorizzare opportunamente i 
campi obbligatori del tracciato, indicando tra l’altro, il tipo e gli estremi del registro (protocollo e 
anno), nonché la causale di movimentazione, la qualità e la quantità del prodotto.  
 
Ciò precisato, l’esercente impianto comunica mediante il record C – “Movimentazione prodotti 
alcolici”: 
 

1. Le giacenze contabili dei registri per i prodotti di interesse al 1° gennaio dell’anno di 
riferimento (Tipo movimentazione G); 

Con riferimento per ciascun registro e per ciascuna macrocategoria prodotto o singolo 
prodotto: 

2. Il totale dei litri idrati ed i litri anidri dei prodotti introdotti nel deposito dall’esterno dal 1° 
gennaio al 31 dicembre dell’anno di riferimento (Tipo movimentazione C, Causale 
movimentazione TA 21-C); 

3. Il totale dei litri idrati ed i litri anidri dei prodotti scaricati all’interno del deposito dal 1° 
gennaio al 31 dicembre dell’anno di riferimento (Tipo movimentazione: S scarico, Causale 
movimentazione TA 21-S); 
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4. Il totale dei litri idrati ed i litri anidri dei prodotti caricati dall’interno dal 1° gennaio al 31 
dicembre dell’anno di riferimento (Tipo movimentazione C, Causale movimentazione TA 
21-C); 

5. Il totale dei litri idrati ed i litri anidri dei prodotti scaricati all’esterno del deposito dal 1° 
gennaio al 31 dicembre dell’anno di riferimento (Tipo movimentazione: S scarico, Causale 
movimentazione TA 21-S). 

Relativamente ai contrassegni di Stato, per ogni registro, tipo, taglio, serie e lotto andrà 
comunicato, mediate record tipo G – “Movimentazione contrassegni di Stato”: 

1. Il numero totale di contrassegni fiscali in giacenza nei registri al 1° gennaio dell’anno di 
riferimento (Causale di movimentazione contrassegni: 905 – Giacenza iniziale contrassegni); 

2. Il numero totale di contrassegni fiscali introdotti nel deposito dal 1° gennaio al 31 dicembre 
dell’anno di riferimento, alla data di acquisto del lotto indicata nella Nota di consegna (Causale 
di movimentazione contrassegni di carico da TA 25-C); 

3. Il numero totale di contrassegni fiscali scaricati dal registro dal 1° gennaio al 31 dicembre 
dell’anno di riferimento (Causale di movimentazione contrassegni di scarico da TA 25-S). 

Per gli operatori che si avvalgono della descritta modalità semplificata di trasmissione dei dati 
delle contabilità (dettaglio annuale delle movimentazioni omogenee), senza pregiudizio per quegli 
operatori che hanno già provveduto ai prescritti adempimenti, i seguenti campi obbligatori del 
record C sono valorizzati in modo da adattarli alle esigenze di compilazione degli operatori del 
particolare settore di mercato: 

• Data movimentazione giacenza: 1° gennaio dell’anno oggetto di telematizzazione; 
• Data movimentazione carico/scarico: 31 dicembre dell’anno oggetto di telematizzazione; 
• Tipo documento carico/scarico interno: “VIA” (Verbale interno all’azienda); 
• Tipo documento carico/scarico esterno: “DDT” (Documento di trasporto); 
• Numero documento: “9999”; 
• Data emissione documento/verbale: 31 dicembre dell’anno oggetto di telematizzazione; 
• Mittente/Destinatario: “Dati aggregati”; 
• Note: “Trasmissione semplificata”. 

 
Gli esercenti impianti di trasformazione e condizionamento di ridotta capacità di stoccaggio che 
hanno introdotto (totale dei quantitativi caricati dall’esterno) nell’anno solare alcole e bevande 
alcoliche in misura pari o superiore a 10.000 litri idrati, a decorrere dalla scadenza prevista per il 
31 gennaio 2026 riferita alle trasmissioni telematiche dell’anno 2025, inizieranno a trasmettere in 
via definitiva i dati delle contabilità con frequenza annuale osservando le ordinarie modalità 
previste per il tracciato ALCODC di cui alla Determinazione Direttoriale prot. 86767/RU del 20 
luglio 2009 ed alla nota prot. n.176160/RU del 31 marzo 2023.  

 
 

IL DIRETTORE CENTRALE 
Luigi Liberatore 

Firmato digitalmente 


